

УДК 338

ОЦЕНКА И РОЛЬ РЕСУРСНЫХ НАЛОГОВ В НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д. С. ТРОПАЧЕВА

Научный руководитель Т. В. СИДОРОВА

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Ресурсные платежи занимают особое место в налоговой системе страны. Они имеют стабильный характер налогооблагаемой базы, не зависят от результатов финансово-хозяйственной деятельности, что определяет их фискальный характер. В то же время они должны стимулировать эффективное использование имущества предприятий, способствовать охране окружающей среды, рациональному и комплексному использованию различных видов природных ресурсов, формированию денежных средств для их воспроизводства в современных условиях. В Республике Беларусь данные налоги включают налог на недвижимость, земельный налог, экологический налог и налог на добычу (изъятие) природных ресурсов и занимают пятое место по поступлениям в бюджет. Более 67 % всех поступлений указанной группы занимает налог на недвижимость. Анализ сложившейся в республике практики исчисления ресурсных налогов свидетельствует о том, что ее нельзя назвать достаточно эффективной. Это обусловлено тем, что невысокие ставки данных налогов недостаточно выполняют свою фискальную функцию, также не в полной мере реализуется стимулирующая функция, направленная на уменьшение антропогенного воздействия на природу, эффективное использование земель, зданий и сооружений. В связи с этим актуальным представляется совершенствование методологических принципов исчисления и уплаты ресурсных налогов. Рекомендуется при этом учитывать зарубежный опыт исчисления данных налогов. Экологический налог следовало бы распространить не только на выбросы загрязняющих веществ при осуществлении производственной деятельности, но и на все виды продукции, потребление которой связано с неблагоприятным воздействием на окружающую среду. При этом можно было бы использовать следующий подход: чем выше отрицательное влияние на окружающую среду, тем выше экологический налог. В условиях насыщения потребительского рынка и наличия товаров-субститутов такая продукция будет иметь более высокую цену, а значит и сложности с реализацией, что приведет к сокращению её производства. В отношении имущественных налогов необходимо объединить объекты обложения земельного налога и налога на недвижимость. Это позволит существенно снизить расходы на их администрирование. В качестве налоговой базы предлагается использовать рыночную оценку объектов недвижимости, что обеспечит соблюдение принципа справедливости. Такой подход может привести к увеличению поступлений в бюджет и будет стимулировать более рациональное применение недвижимости и земли, заставляя собственников использовать их с наибольшей выгодой.